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Nu cred că mă Înşel când observ că frenezia ce a sangvinizat subit stagiunile 
noastre poate fi explicată şi prin Înmulţirea programelor publice de finanţare, pe care 
instituţiile de spectacol au Învăţat, În fine, să le acceseze cu mai mult ori mai modest 
folos. Sub pretextul "Anului European al Dialogului lntercultural", de pildă, o sumedenie 
de festivaluri, parteneriate, coproducţii, ateliere s-au ivit, cu o discreţie pe care doar 
consultarea listei de "evenimente", afişată pe site-ul AEID, ar putea-o lămuri. Dacă aş 
lua În calcul doar domeniul despre care ne pronunţăm În paginile revistei, aş spune 
că, la prima vedere, prea puţine finanţări au ajuns la "beneficiari" de anvergura 
Festivalului Shakespeare, Însă ideea lui Emil Boroghină era de mult o construcţie 
tenace, robustă, garantată, În primul rând, de o complicitate a valorilor şi mai puţin de 
diverse resurse conjuncturale. Să nu ne plângem, Însă, şi să recunoaştem că, În 
general, se "experimentează" la fel de bine şi pe bani europeni, şi pe bani publici. 
Programul ",aşi - 600 de ani de atestare documentară" s-a urnit cu greu, Însoţit, În 
presa locală, de un cor de nemulţumiri cu privire la calitatea, rostul sau vizibilitatea 
proiectelor anunţate. Cu toate astea, de bine de rău, multcriticatul program ce ar trebui 
să propulseze oraşul - şi Încă rapid, În opinia iniţiatorilor! - spre rangul de Capitală 
Culturală Europeană, nu se dovedeşte cu totul falimentar. Nu atâta timp cât de gene
rozitatea (preelectorală sau nu) a edililor au ştiut să profite instituţii În care viaţa părea 
să pulseze şi Înainte de ",aşi 600". Restul preferă În continuare letargia sau mimează 
starea de lucru sub molozul unui perpetuu şantier. 

Despre cum poate fi depăşit complexul provinciei culturale - în care I-au 
izolat şi mai mult falsa polemică a Evanghelişti/ar de la Ateneul Tătăraşi ori cazul 
"Tanacu" - două exemple mi-au stat la îndemână în cele câteva zile petrecute la 
laşi . La începutul de octombrie, a ici erau în pl ină desfăşurare nu doar Bienala de 
Artă Contemporană Periferic, ajunsă la ed iţia cu număru l  8, ci şi Festivalul  
Internaţional de Teatru pentru Copii şi Tineret, organizat - în premieră - de 
Teatrul "Luceafărul" ,  laşi .  Aparent, n icio legătură între evenimente, şi totuşi e 
interesant să constaţi cum simpla convieţuire într-un context îi somează pe ade
văra�i artişti să identifice şi să se aplece asupra aceloraşi teme . . .  

I n  2007, Periferic îşi formula unul dintre conceptele curatoriale prin întrebarea: 
"De ce copii i?", urmărind să aducă în centrul dezbaterii publice - prin conferinţe, work
shopuri şi expoziţii - "problema abandonului acestora, în sens larg". După un an, tema 
rămâne dureros de actuală: potrivit statisticilor Autorităţii Naţionale pentru Protecţia 

* Îmi îngădui să împrumut aici conceptul propus de Dora Hegyi pentru Bienala Periferic 8, căci mi 
se pare potrivit nu doar pentru Festivalul "Luceafărul", ci şi ca formă de protest împotriva acelora 
care, tot Înfierând pe micile ecrane, la adăpostul marilor trusturi media, libertatea de expresie a 
tinerilor creatori, nu mai sunt în stare să priceapă sensul celei mai puţin negociabile definiţii a artei. 



Drepturilor Copiilor, la sfârşitul luni i iunie, peste 
1 00 000 ( ! )  de minori aveau mama, tatăl sau 
amândoi părinţii plecaţi la muncă "afară". Cifre 
năucitoare, drame reale (dintre care multe loca
lizate, după cum se ştie, în judeţele Moldovei), 
consecinţe dezastruoase pe termen lung, în plan 
individual , dar şi social, iar de cealaltă parte -
o revoltătoare l ipsă de răspuns, de alternativă 
din partea societăţii civile. În acelaşi timp, o rea
litate pe care, iată, un grup de artişti îşi propu
neau s-o semnaleze şi s-o radiografieze. 

Nu voi exagera spunând că i-am recu
noscut pe toţi aceşti orfani ai tranziţiei în săli le 
de spectacol ale Teatrului "Luceafărul", în timpul 
festivalu lu i  cu acelaşi nume. Deşi, uneori, mi 
s-a părut că-i zăresc în penumbră - pâlcuri de 
copi i  altfel decât cei din jur, atenţi şi parcă 
absenţi , însoţiţi de supraveghetori, iar nu de 
părinţi sau bunici. După cum mi  s-a părut că-i 
recunosc şi în puberii plictisiţi , picaţi în sala de 
spectacol ca pe o planetă străină, căutându-se 
în întuneric cu ajutorul telefonului mobil sau 
aşezând între ei şi universul sonor al scenei 
căştile iPod-ului . Or, astfel de întâlniri nu au cum 
să te lase indiferent a fi spectator la producţi i le 
teatrale create pentru copii e şi un pri lej de 
interogaţie cu privire la destinul unei comunităţi, 
la problematica publiculu i  şi a receptării este
tice. Pot părea vorbe mari ,  dar, în lumea fără 
părinţi în care cresc aceşti copi i ,  în mediul 
politic, social şi cultural cvasimanelizat pe care 
învaţă de pe-acum să-I tolereze, ele par să 
conţină un dram de decenţă şi adevăr. 

Ideea Oltitei Cîntec, director artistic al 
Festivalu lu i ,  de a propune un singur eveniment 
pentru etaje de înţelegere d iferite (căci 
"Luceafărul" e destinat unui  public eteroclit, cu 
vârste între 7 şi 1 8  ani) ,  mi s-a părut la început 
destul de riscantă. Cu atât mai mult cu cât era 
plasată sub deviza "diversitate şi d ia log", 
aproape un slogan la modă în anul intercultu
ral ismului . Din fericire, Oltita Cîntec nu s-a 
mulţumit cu suma unor spectacole de gen pes
cuite de prin ţară ori de a iurea, apoi invitate în 
pripă la laşi. A ţintit spre creaţi i le celor mai titraţi 
şi inventivi păpuşari şi marionetişti pe care îi 
descoperise pe scenele lumi i ,  ori despre care 
doar citise, şi chiar dacă nu le-a putut "deturna" 
tuturor plonurile făcute din vreme. selecţia finală 
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tot a avut varietate şi panaş. Astfel ,  în aripa l i l iputană a FITCT, artişti din Cipru ,  Elveţia ,  
Franta, Indonezia, Rusia, Spania, SUA şi Ucraina au avut ocazia de a se urmări 
reciproc şi cunoaşte, de a face schimb de soluţii şi tehnici . În plus, copiii şi-au exersat 
urechea pentru diversitatea lingvistică a lumii lor, ascultând replici rostite în mai multe 
l imbi. Fiecare reprezentaţie a fost precedată de lectura unui synopsis ce funcţiona 
ca un excelent catal izator de suspans. Imaginaţi-vă reacţia de arc voltaic a unei săli 
cu prichindei de vârstă (pre )şcolară la aflarea veştii că în spectacolul ce stă să înceapă 
îşi va face apariţia un îmblânzitor de . . .  şobolani !  

Ham/in, căci despre povestea micu lu i  flu ierar  este vorba, i -a inspirat pe păpu
şarii americani Olga Felgemacher şi Craig Martin ,  artizani i  Companiei "Fiexitoon" 
(1979) şi ai unuia dintre cele mai amuzante şi inteligente spectacole: inepuizabil 
în efecte, i reproşabil ca realizare şi tehnică de mânuire ,  impecabi l  ritmat (cum 
numai 30 de ani de experienţă în televiziune, publicitate şi animaţie pot antrena) ,  
delicat, dar şi exuberant, în funcţie de temperamentul personajelor, dar mai ales 
cu multă grijă pentru felu l  în care e tradusă povestea într-o lume acaparată de 
lăcomie şi ban i .  Am stat de vorbă cu Olga şi Craig,  maeştri a i  entertainment-ului ,  
aş spune pentru orice vârstă (tatăl lu i  Craig a fost, de altfe l ,  actor de vodevi l ) ,  
dovadă şi momentul dăruit publicu lu i  după o reprezentaţie extrem de solicitantă, 
când au dezvăluit trucuri de . . .  numerologie grafică şi şti i nţa de a fabrica o păpuşă 
pe mână. Care e secretul Flexitoon? Arta de "a face fiecare imagine memorabilă" 
şi pasiunea de a le furniza copii lor noţiun i  elementare de conduită socială, cum 
sunt compasiunea faţă de infirmi (micuţa Bree din Ham/in e o păpuşă în . . .  cârje) 
sau (foarte americănescul) precept: "A deal is a deal" (aparent, l iteră de lege, în 
fond,  o vorbă goală, ca mai peste tot). Pentru Olga şi Craig,  a face teatru pentru 
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Demonstraţie de teatru karagăz 

copii înseamnă "responsabil itatea de a avea control asupra minţilor lor" . Le-am 
vorbit, la rândul meu, despre un a lt Hame/in care face apel la conştiinţă - cel a l  
spaniolulu i  Juan Mayorga, un text cu final mai  puţin . . .  expansiv. De ce nu?, însă 
în spectacolul creat de Flexitoon,  chiar şi cei care nu-şi ţin cuvântul pot găsi calea 
iertări i .  Am fost uimită să aflu că cei doi parteneri nu călătoresc foarte des, întrucât 
defin itivează producţia unui  nou serial TV, The Hamptoons, iar în paralel se pre
gătesc să deschidă The Flexitoon Puppet Theatre, prima scenă de profi l din 
Manhattan !  

Diversitatea genuri lor abordate în Festival mă  împiedică să ierarhizez în  vreun 
fel spectacolele vizionate de-a lungul a două zile. Rare, şi de aceea, preţioase, 
sunt, poate, în această artă plină de resurse şi surprize, tehn icile aparent ocultate 
de intruziunea noilor medi i  de comunicare pe scenă. Aşa se expl ică de ce la finalu l  
singurulu i  spectacol de t ip karagoz, Copacul bântuit, prezentat de Teatrul de umbre 
"Cristodoulos Paphios" din Nicosia (Cipru) ,  păpuşari şi copii s-au repezit spre 
interpret (dramaturg,  regizor şi scenograf totodată) ,  pentru a afla cum funcţionează 
si luetele d in spatele ecranulu i ,  iar acesta , fără a mai apuca să-şi şteargă sudoarea 
de pe frunte, a făcut pasionale demonstraţii oricăru i doritor. Si luetele, create din 
carton special ,  pictat şi traforat, sunt mânuite cu ajutorul uneia, cel mult a două 
tije, de unde ş i  schematismul plin de farmec al mişcărilor. Atmosfera spectacolu lu i  
nu  e defel sofisticată, predomină ora l itatea gălăgioasă, populară , căci în Copacul 
bântuit apar oameni simpli şi diavol i ,  au loc cotonogeli pe cinste şi metamorfoze 
sumare, care fac del iciul copii lor. 

O tehnică de mânuire similară a descoperit pe cont propriu talentatul scenograf 
Mihai Pastramagiu, încercând să găsească soluţi i pentru textul propus Teatru lui  
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"Gul l iver" din Galaţi de regizorul Attila Vizauer. Facerea lumii este, în fond,  o fas
cinantă versiune a Genezei ,  aşa cum s-a transmis în Popa/ Vuh, cartea sfântă a 
mayaşi lor. Dincolo de generozitatea idei i de a le împărtăşi copii lor o naraţiune puţin 
accesibi lă ,  publicul numeros din sala mare a Teatru lu i  "Luceafărul"  a fost impre
sionat de rafinamentul l in i i lor şi culori lor de vitra l iu  folosite pentru a reproduce nu 
numai un iversul civil izaţiei mayaşe, c i  şi pentru a da profunzime si luetelor de 
făpturi mitologice şi animale proiectate pe două ecrane (unul pentru lumea zeilor 
şi celălalt, aflat dedesubt, pentru . . .  experimentele terestre ale acestora). La fel de 
mult a impresionat efortul actorilor de a mânui cu eleganţă (în pofida numeroaselor 
articulaţii şi tije) ineditele creaţii rea l izate din fibră de sticlă .  

L-am regăsit pe Mihai Pastramagiu la  fel de inspirat, combinând cu pasiune culori, 
materiale şi tehnici, în premiera absolută a Teatrului "Luceafărul", Vrăjitoarea pofticioasă, 
un spectacol în regia lui Ion Ciubotaru, având-o în "rolul titular" pe Cristina Anca Ciubotaru, 
de nerecunoscut sub machiaj şi costum, dar într-o formă de invidiat. Sala Studio a fost pur 
şi simplu neîncăpătoare la această deschidere de Festival, o premieră absolută şi pentru 
autorul textului, cunoscutul prozator ieşean Dan Lungu. L-a convins să devieze spre un 
cu totul alt gen de ficţiune decât cel explorat în romane şi hrănit din propria experienţă de 
viaţă în comunism, Oltiţa Cîntec, în ipostaza de iniţiatoare şi coordonatoare a proiectului 
de lecturi publice dramat/S, prin care Teatrul "Luceafăru" a reuşit să impună pe piaţa dra
maturgiei autohtone un grup de excelenţi autori ieşeni: Dan Lungu, Cătălin Mihuleac, Lucian 
Dan Teodorovici şi Florin Lăzărescu. Doar primii trei dintre ei se regăsesc în antologia 
apărută la Editura Cartea Românească şi lansată la început de Festival .  Fireşte că scriitura 
din piesa Nuntă la parter are cu totul altă miză decât cea exersată de acelaşi Dan Lungu 
în Vrăjitoarea pofticioasă, un text scris mai întîi de dragul copiilor săi (personajele, un soi 
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Ceauşescu în aceeaşi cuvântare în termeni i următori: "Dar prin realism socialist, 
noi trebuie să înţelegem a trat� problemele realităţii societăţii în spiritul concepţiei 
noastre despre lume şi viaţă. In acest sens, real ismul socialist este o necesitate 
(s.m., M.M)  ş i  trebuie să stea la baza întregii noastre activităţi literare, dacă vrem 
să avem o l iteratură bună, o l iteratură care să contribuie la formarea conştiinţei 
sociale a omului  nou". Nici urmă de echivoc în spusele Conducătorului. Real ismul 
socialist era reactivat ş i  readus la rangul de doctrină de partid ş i  de stat. 

Acelaşi Zaharia Stancu punea degetul pe rană în extrem de "vătuita" lu i  inter
venţie: "S-a întâmplat că au fost oprite câteva articole, s-a întâmplat că unele cărţi 
au fost scoase d in planurile editoriale şi oameni i ,  un i i  au înţeles că e vorba despre 
institu i rea, în munca noastră a scri itorilor, a unei situatii care a fost în trecut, care 
mie mi se pare destul de îndepărtată -1 948, 1 950, ch'iar după 1 950". Ceauşescu 
nu făcea decât să confirme respectivele "înţelegeri". Degeaba plusa Zaharia Stancu 
în intervenţia sa: "Noi am scris articole în presa literară şi în presa cotid iană, în 
Scânteia , în care am căutat să înlăturăm aceste păreri care, după părerea noastră, 
sunt greşite . Nu se poate confunda conţinutul documentelor cu greşelile, erorile, 
temerile unor oameni din aparat, care sunt puşi să lucreze cu scriitori!' (s.m. , M.M). 
Or, Ceauşescu tocmai legitima "confuzia" în cauză. Precizând, ca să nu  mai existe 
niciun dubiu ,  că "toată presa este de part id, nu  există presă fără de partid în 
România, aşa cum nu există l iteratură fără de partid". 

Nu era vorba, aşadar, despre n iciun fel de "greşel i ,  erori sau temeri". "Oamenii 
din aparat", cum îi numea Zaharia Stancu, puneau deja în practică negreşit Tezele. 
La 4 august 1 971 , Ceauşescu le spusese celor aflaţi la Neptun :  "avem nevoie de 
o literatură mi l itantă social istă, nu de tot felu l  de . . .  Sigur, fiecare poate să scrie ce 
vrea, e adevărat. Dar noi suntem în drept să promovăm ceea ce considerăm că 
ne serveşte". 

Despre efectul imediat în viaţa teatrală a promovării doar a "ceea ce ne ser
veşte", despre modul în care au detonat în aceste medii Tezele d in  iul ie 1 971 , avem 
mărturia preţioasă a regretatului reg izor Vlad Mugur, pe atunci încă d i rector a l  
Teatrulu i  Naţional d in Cluj (cf. Florica lch im, La vorbă cu Vlad Mugur, seria "Galeria 
Teatru lu i  Românesc" - supl iment al revistei Teatrul az1). Au fost drastic revizuite 
repertori i le de-abia întocmite pentru stagiunea ce urma să înceapă în toamnă, au 
fost scoase preventiv toate titlurile considerate neconvenabile sau "cu probleme", 
cum se spunea în l imbajul  vremi i ,  iar în instituţi i le de spectacole se instaurase 
teroarea. Respectivele temeri care au generat oportunisme şi laşităţi fără număr, 
vor persista şi se vor amplifica până la căderea regimului comunist în decembrie 
1 989. Peste tot a funcţionat "privirea peste umăr" ,  devenită regulă de existenţă în 
România. Bunăoară, un document aflat în Arhiva Teatrului Naţional d in Cluj ,  Proces
verbal luat azi, 7 aprilie 1 9 77 la Şedinţa COM şi BOB şi a Comitetului Sindical 
(reprodus în volumul  al 1 1-lea al cărţii Viaţa teatrală În şi după comunism, ed. cit. ) ,  
o arată pe o anume regizoare ferm convinsă de faptu l  că "Revizorul nu este o piesă 
indicată acum,  e o piesă cu nişte antecedente". 

Ca efect al initierii asiatice şi al spectacolelor pe care Ceauşescu le-a văzut 
cu ocazia respectivu lu i  periplu (spectacole de genul Fata cu părul cărunt). deja la 
4 august 1 971 , Nicolae Ceauşescu le va spune scriitorilor: "Anu l  viitor avem 1 O ani 
de când s-a terminat cooperativizarea. Noi tot aşteptăm ceva de la scriitori , dar 
văd că se lasă mult aşteptaţi". Conducătorul îşi va explicita imediat aşteptări le:  
"Un balet pe tema aceasta a cooperativizări i ,  o piesă de teatru (s.m., M.M . )  care 
să reprezinte satul d in trecut, moşieri i ,  chiaburi i ,  viaţa aceasta, el iberarea, toate 



frământările acestea cu cooperativizarea, şi pentru şi contra, şi viaţa de astăzi". 
Aşteptarea nu va mai dura mult. Va fi cine să o împlinească. Şi pe scenă ,  şi în 
ciclul "Oameni ai zilelor noastre" pe care foarte curând culturnicul Dinu Săraru ,  
ajuns şef a l  Redacţiei cu lturale d i n  TVR, î l  va introduce degrabă, d istrugând însăşi 
ideea de teatru TV. Iar plecarea sa din Televiziune,  la cârma Teatrulu i  Mic, nu va 
aduce izbăvirea. 

4. Din cele patru stenograme reproduse de Liviu Maliţa în cartea Ceauşescu, 
critic literar rezultă că la întâlni ri ie cu scriitorii pe care le-a avut Nicolae Ceauşescu 
în arcul de timp cuprins între ani i  1971 şi 1975, au luat parte un număr relativ mic 
de dramaturgi .  E vorba despre Aurel Baranga (cu două participări ,  la 21 septembrie 
1971 şi la 4 februarie 1972 şi cu lungi luări de cuvânt în ambele ocazi i) ,  despre 
D. R. Popescu (prezent la reuniuni le de la 4 februarie 1972 şi de la 2 apri l ie 1975, 
şi cu o intervenţie la prima d intre ele), despre Mircea Radu lacoban (cu două 
prezente, la 4 februarie 1972 şi la 2 apri l ie 1975 şi o luare de cuvânt la întâln irea 
din 1972), despre SOto Andras (prezent în calitate de vorbitor la întâlnirea din 1972, 
însă doar fizic la cea d in  1975) ,  despre Dan Tărchi lă (prezent la reuniunea d in  
2 aprilie 1975, fără a interveni în d iscuţiile oricum sumare) ş i  despre Horia Lovinescu 
(cu o situaţie asemenea) .  Au mai participat pe lângă dramaturgii menţionaţi şi o 
seamă de scriitori în a căror fişă de creaţie figurează şi scrierea de piese de teatru . 
E vorba despre Eugen Barbu (prezent l a  întâ ln i ri l e  d in  21 septembrie 1971 , 
4 februarie 1972 şi la cea din apri l ie 1975, cu intervenţii lungi în primele două 
ocazii ) ,  despre Titus Popovici (cu o situaţie identică celei a lu i  Eugen Barbu),  des
pre Kovacs Gyorgy (prezent şi luând cuvântul la 4 februarie 1972), despre Marin 
Preda şi despre Fănuş Neagu (ambii prezenţi la şedinţa din 1975). 

Dintre cei cunoscuti mai cu seamă în calitate de scri itori de l iteratură dramatică, 
cele mai ample şi mai' sforăitoare intervenţi i le are, de departe, Aurel Baranga. 
Debutând literar încă de pe vremea Sburătorului lu i  E .  Lovinescu (pe care 1-a vizi
tat pentru prima oară ,  după propria mărturie, în 1928, adică la vârsta de 15 ani) ,  
autorul primului text a l  Imnu lu i  de Stat a l  nou proclamatei Republica Populară 
Română, admite, în tinereţe, să scrie ca "pe vremea Ofeliei Manole", pe care o 
incriminează în luarea de cuvânt d in septembrie 1971 ; intrat în conflict, la un  
moment dat, cu  politrucul N .  Moraru, căci îşi permisese să  afi rme, pe  marginea 
uneia dintre conferinţele acestuia , că "noi credem că lucrurile stau a ltfel", este pus 
la punct de Ion Călugăru ,  care proceda la clarificări "pentru Baranga şi pentru a lţii" 
ce erau acuzaţi că au semănat confuzii ideologice (cf. Ana Selejean, Trădarea 
intelectualilor ; Reeducare şi prigoană, Editura Cartea Românească, Bucureşti, 
1975), semnatar, împreună cu N. Moraru ,  al piesei Pentru fericirea poporului, pe 
care o va rescrie ca unic autor în 1958, dându-i numele Anii negri, impus ca unul  
dintre "pontifii" comediei socia l iste de moravuri ,  după ce, la 25 februarie 1954, i se 
joacă pe scena Naţionalului  bucureştean Mielul turbat, o vreme director adjunct al 
respectivu lu i  Teatru , redactor-şef la Urzica, membru în C.C. al PCR, Aurel Baranga 
reprezintă un caz spectaculos de supravieţuire politică în atât de tulburele comunism 
românesc. Baranga va rezista în pofida faptului că fiu l  său, actoru l Hary Baranga,  
va părăsi ţara, lucru considerat ca deosebit de grav de conducerea partidului ,  ba 
chiar o vreme va funcţiona în calitate de crainic la Serviciul românesc al  Europei 
libere (despre trecerea lui Hary Baranga pe la Radioul de la Munchen avem mărturii 
relativ convergente de la Rene Al . de Flers în Radio Europa Liberă şi exilul 
românesc, Editura Vestala, Bucureşti , 2005, şi de la Ioana Măgură Bernard în 
cartea Directorul postului nostru de radio, Editura Curtea veche, Bucureşti , 2007, 



42 TEATRLIL�,-

patru grupuri, fiecare având drept semn de recunoaştere o altă culoare şi parcurgând 
traseul spectacolului (alcătuit din patru "statii" şi interstitii-expozitie) într-o altă succe
siune. Însă 4 X 4 este Şi O metaforă pen'tru cinismui unei SOcietăţi de parveniţi, 
despre deformarea până la nerecognoscibil a corpului social (aşa cum se întâmplă 
şi cu bietele corpuri spulberate de bolizi pe şoselele patriei), pe scurt, o imagine 
la fel de elocventă pentru prezent precum cea surprinsă de Dan Perjovschi în 
invenţia sa lingvistică Malldova, înscrisă pe zidurile Băii turceşti . 

"4 x 4 este un material dramatic pe care l-am scris special pentru laşi, pentru 
că am simţit că reacţionez direct la real ităţile acestui oraş", declară Alexandra 
Badea, promotoare fidelă a unui teatru angajat şi interogativ. Nu toate secvenţele 
excelează la nivel dramatic, deşi toate reflectă acute stări confl ictuale. Uneori, incom
patibil ităţile sociale sunt prea strident afişate, reductibile la simple atitudini-clişeu 
(amintind retorica unui Rodrigo Garda). Regizoarea ştie totuşi că importantă pentru 
percutanţa mesajului său e mai puţin virtuozitatea scenariului ,  cât modularea lui 
spatială, accentele pe care spectatorul le va aşeza el însuşi (după ce va fi parcurs 
traseul montări i ) ,  reconstituindu-1 mental ,  retrospectiv. Într-o staţie, o poţi întâlni pe 
adolescenta sinucigaşă al cărei gest e analizat iar şi iar de un prieten ce a reuşit 
să supravieţuiască teribilului malentendu cu lumea pe care îl presupune {înţelegem 
ironia implicită: opinia publică vorbeşte aici) adeziunea la curentul emo. In această 
secvenţă, publicul e aşezat de-a lungul pereţilor dintr-o încăpere a Băii turceşti, iar 
cele două personaje se învârt până la vertij , în sens invers, în planuri distincte, în 
jurul unui centru real. O altă secvenţă dispune spectatorii de-a lungul unui coridor 
îngust (acolo unde cândva se aflau cabinele de sch imb) ,  in timp ce de partea 
cealalt�. două tinere invocă, pe ton patetic-sfidător, pseudomiturilc copi lăriei trăite 
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în comunism şi cumpl itele deziluzi i  ale adultului inadaptat de astăzi .  Poate cel mai 
interesant episod este cel care-I opune pe suporterul naţionalist şi habotn ic al unei 
echipe de fotbal ("Tata îmi zice: Băi, să nu dai niciodată într-unul care ţine cu ţara! " )  
graffer-ulu i  lucid şi revoltat ("crima mea e spulberarea i luzi i lor", "Da-ul lor e NU-ul 
meu !") .  Cei doi se atacă reciproc în spaţiul l imitat a l  unei fose, în timp ce publicul 
priveşte de sus perfomanţele atletice ale actorilor, dar nu pasiv, că�i riscă oricând 
să fie interpelat ori direct vizat de armele . . .  l ichide ale confruntări i .  In fine, o u ltimă 
secvenţă aduce în prim-plan, cu mai puţină exuberanţă, dar mai valabi l ca prestaţie 
actoricească , exasperarea unor inşi nevoiţi să facă faţă exigenţelor vieţii de fami l ie, 
carierei şi consumerismului devenit a doua natură .  "Extremism, d iscrimare, intole
ranţă" - acestea sunt ţintele vizate de regizoare şi tinerii i nterpreţi , actori şi studenţi 
ai Universităţii de Arte "George Enescu" d in  laşi :  Radu Ghi laş, Ana Hegyi , Florin 
Caracala ,  Al in Popovici , Vlad Baba , Cristina Florea, Cristina Bodnăreanu.  

Circuitul 4 x 4 include însă şi spaţi i le expoziţionale, identificate şi valorificate de 
Alexandra Badea împreună cu artiştii vizual i Bogdan Damian şi Bogdan Vatavu 
(editorul mensualului ieşean de artă contemporană p(uncte)p(uncte)p(uncte). 
Proiecţii le sonore şi video, lucrările expuse în diferite cotloane, pe scări şi pereţi , în 
încăperile părăsite, întregesc ambianţa unui spectacol pe care îl reţii chiar dacă nu 
aderi întru totul la el .  Imposibila conciliere dintre ind ivid şi grupul social , dintre interior 
şi exterior, dintre suprafaţă şi conţinut este exprimată, din punct de vedere vizual, în 
relaţia fragi lă pe care o are cu spaţiu l  grupul pus în s ituaţia de a supraveghea 
jocul - dar nu ca martor l iber, ci ascultând de l imitări şi interdicţii (benzile "don't cross!" 
sunt pretutindeni) .  Cu alte cuvinte, un public nevoit să solicite instrucţiuni de folosire 
a teritoriu lu i  în care se mişcă, să admită că are nevoie de a fi ghidat în labirint. 

Atât cât am putut urmări din el , Festivalul "Luceafărul" pare rezultatul unei selecţi i 
exigente şi sigure. Probabil că, parcurgând-o de la un capăt la altul ,  nimeni nu ar con
sidera nefirească, nocivă maturizarea micilor spectatori de la sala Studio în ambianţa 
instalaţii lor, performance-urilor ori expoziţiilor semnate de artiştii generaţiei lor. 

Carles CANELLAS: 

Carles Caflellas este unul dintre cei mai talentaţi marionetişti europeni. Activitatea 
sa artistică este legată de Compania Rocamora Barcelona, Spania, pe care a Înfiinţat-o 
În 1982. Din 1987, lui Caflellas i s-a alăturat Susanna Rodriguez, fostă dansatoare de 
dans contemporan. Producţiile lui Caflellas au participat la peste 220 de festivaluri 
internaţionale de teatru, În 15 ţări, pe trei continente, fiind recompensate cu numeroase 
distincţii. Festivalul Internaţional din Pisa, Italia (2004) i-a decernat Premiul La Luna 
d "Argento pentru Întreaga activitate, În semn de recunoaştere a contribuţiei sale la 
desăvârşirea artei marionetei. Spectacolul Solista (Solistul), selectat să participe la 
Festivalul Internaţional de Teatru pentru Copii şi Tineret (FITCT) "Luceafărul", laşi 2008, 
a obţinut Premiul pentru cea mai bună animaţie la Festivalul Monclial al Artei MRrlonetei 
de la Praga (2007). 


